

宝宝 宝宝 选择早教课程 开心最重要



每个父母都应知道的关键期

每个孩子成长不同阶段都有一个“关键期”。所谓“关键期”(也叫关键年龄、可塑期、最佳年龄、敏感期),是指个体在发育的过程中对外界的刺激特别敏感、容易接受外界信息的一个短暂时期。如果在这个时期施予正确的教育可以产生事半功倍的效果,一旦错过这个时期,就需要花费几倍的努力才能弥补,或者将永远无法弥补。在早期发展中缺少某类经验,对以后生命中的许多行为将产生不可逆转的后果。因此,专家提醒家长朋友一定要特别注意以下几个时期。

- 婴儿期1~12个月大脑发育的关键期
- 3~4个月婴儿翻身够取玩具能力发展的关键期
- 3~6个月婴儿双手抓握能力产生发展的关键期
- 7~8个月婴儿爬行能力发展的关键期
- 7~8个月手指握力及灵活性运动能力发展的关键期
- 9~10个月双手动作协调配合能力发展的关键期
- 10~11个月婴儿独立站稳能力发展的关键期
- 11~12个月婴儿独立行走能力发展的关键期
- 12~13个月双手控制物品及扔东西运动能力发展的关键期
- 1岁~1岁5个月是宝宝独立性的关键期
- 16~17个月准确抓握物体协调及平衡能力发展的关键期
- 1岁半~2岁是幼儿认知功能的关键期
- 2岁~2岁半幼儿记忆发展的关键期
- 24~25个月幼儿自理能力及用笔画直线能力发展的关键期
- 24~25个月幼儿单足站立能力发展的关键期
- 32~33个月幼儿单脚站立及单脚跳跃能力发展的关键期
- 33~36个月构思和想象发展的关键期
- 36个月幼儿平衡能力发展关键期
- 2岁半左右是幼儿计数能力开始萌芽的关键期。
- 2岁半~3岁是教育幼儿遵守行为规范的关键期
- 3岁半左右是幼儿动手能力开始发展成熟的关键期。
- 0~3岁是婴幼儿语言发展的关键期
- 3岁半左右是幼儿注意力发展的关键期。
- 3~5岁是幼儿音乐能力开始萌芽的关键期。
- 3~4岁左右是幼儿初级观察能力开始形成的关键期。
- 4岁左右是幼儿开始学习外语的关键期
- 4岁半左右是幼儿开始对知识学习产生直接兴趣的关键期。
- 5岁左右是幼儿学习与生活观念开始掌握的关键期。
- 5岁左右是幼儿掌握数概念,进行抽象运算及数学能力开始形成的关键期。
- 5岁半左右是幼儿抽象逻辑思维开始萌芽的关键期。
- 5岁半左右是幼儿掌握语法,理解抽象词汇及语言能力开始形成的关键期。
- 5岁半左右是幼儿悟性开始萌芽的关键期。
- 5岁半左右是幼儿学习心态、学习习惯以及学习成就感开始产生的关键期。
- 6岁左右是幼儿社会组织能力开始形成的关键期。
- 6岁左右是幼儿创造性开始成熟的关键期。
- 6岁左右是幼儿观察能力开始成熟的关键期。

上周,本报第一教育《早教,让你的宝宝更出色》一文发出后,热线电话不断,不少年轻父母通过电话咨询早教事宜。从电话中记者发现,说到早期教育,许多年轻的父母都有自己的见解,但真正在选择早期教育机构和给孩子选择早教课程时却有许多困惑,不知道如何辨别早教机构的优劣?给孩子报什么样的课程好?

本周,带着家长们的困惑,记者再次采访了郑州西克斯亲子教育机构以及启元早期教育机构的相关专家,或许他们的建议可以给年轻的父母带来一些参考。

晚报记者 吴幸歌



{选择早教机构} 多看多听多比较

目前郑州市大大小小的早教机构有二三十家,由于0到3岁的婴幼儿教育没有纳入国家教育体系,所有早教机构都是在工商部门注册,不需到教育部门备案。因此开办方是否具备相应资质、教育内容有否达到要求以及保育环境是否安全,都缺乏有效的监督管理。

采访中,刚刚开办一年的某早教机构负责人坦言,目前除了个别大型连锁机构外,大部分企业不具备自我开发课程的能力,都是向国外采购课程,但在教学中能否充分领会内涵无从得知。此外,一些小规模早教中心、亲子园的老师往往缺乏专业资质。

那么家长在选择这些早教机构时到底要注意哪些?郑州西克斯亲子教育机构的张瑞麟教授提醒我们要特别注意以下几点:

教育理念:张瑞麟介绍,选择早教机构首先要看的就是他的教育理念,看是否尊重孩子个性的发展,是否有扎实的理论功底和长期的教育实践经验,只有符合了这几点,他才有可能是一家好的早教机构。

课程设计:早教课程开设的时间非常敏感,若能配合最佳时期的教育,就会取得较好的效果,如果错过了孩子的关键期,将事倍功半,不会有很好的效果,张瑞麟提醒家长在选择早教机构时一定要对此项进行专业考查,看这家机构是否能够提供专业的课程,是否能够有针对性的系统、全方位的开发儿童的综合能力。

评估体系:一个专业的早教机构不但要有其自身的科学系统的课程体系,同时还要有专业的课程评估体系和测试系统,只有这样才能

为孩子提供专业的多元测评。

师资力量:在选择早教中心的时候,师资水平是最重要的衡量标准之一。张瑞麟指出,亲子教育不仅是对宝宝的教育,更重要的是通过高品质的早期教育课程提供家庭早教支持方案。教师是早期教育知识的传播者,师资水平决定早期教育的品质。从事早期教育的老师首先要有足够的爱心和责任心,一定要在专门的院校学过系统专业的早教知识,通过专业培训和考核,具有很好的实操能力,并且专业的早教机构要对教师定期培训,把最前沿的教育信息知识和教学方法传达给他们。

教学环境:正规的早教机构要有基本的安全通道和针对孩子的安全措施,玩具、教具要安全、卫生,环境要舒适、明快、整洁。此外,玩具、教具品种的数量、质量,也能表现出早教机构的专业性。

张瑞麟建议家长在为孩子选择早教机构的时候一定要多看、多听、多比较,在和老师接触时可以提几个专业的问题或就自己孩子目前发展的特点进行交流,可初步检验老师的水平。“此外,家长还需考察早教机构和教师对宝宝的关爱程度以及工作人员对孩子是否有爱心和负责任,这一点也非常重要。”张瑞麟说。

{选择早教课程} 宝宝开心最重要

由于早教机构没有统一的标准,各家早教机构的课程设置也大不相同,在一些早教机构记者看到有爬爬班、感觉班、音乐班、手工班等……“虽然知道有些课程是按照年龄段

设置的,不同年龄应该选择不同的班,但这么多课程我实在搞不清楚它们之间有什么差别,哪一种对宝宝的成长帮助更大。”采访中,一位女士向记者说道。

对此,启元早教机构的张坤鹏老师向我们介绍,目前各家早教机构根据孩子不同的年龄特点都开设有不同课程,如亲子班、特长班,她建议家长们可以根据儿童早教关键期为宝宝选择课程,家长可以与老师进行交谈,向老师了解这个月龄的孩子的教学内容及安排,考察课程编排是否考虑了孩子个性化发展的需要,是否适合孩子的月龄发展,然后根据宝宝的年龄、技能水平、智力评测状况选择适合的早教课程。

“早教主要是培养宝宝良好的性格,掌握正确的学习方法,提供更多探索的机会,并不能真正学会多少技能。”张坤鹏提醒家长,在选择这些早教课程时目的不能太过功利。一定要以宝宝为主,看宝宝是否喜欢这个课程,宝宝开心才是最重要的。“此外,贵的课程未必适合宝宝,收费高也未必对宝宝来说是最好的。性价比仅仅是个人的内心尺度,是没有固定公式来测算的。只要宝宝收获快乐,越来越聪明健康,收费在爸妈可以承受的范围内,就是高性价比的早教课程。”

有很多父母生怕宝宝会输在起跑线上,今天给宝宝报个音乐启蒙课,明天去上画画课,后天又去学英语,他们误以为这样就是让宝宝全面发展了,最后,却把自己和宝宝弄得疲惫不堪。对此,张坤鹏老师建议父母在为宝宝报早教班时不要报得太多,最多报2个。“如果报得太多,从表面上看是各有侧重,其实对宝宝智能的提高并没有加倍效果。”张坤鹏说。

育婴师 0~3岁婴幼儿的引导者

近期,本报连续刊登有关育婴师的报道后,引发读者的热情关注。据河南春苗育婴职业培训学校相关负责人介绍,暑期以来,他们每天都会接待几十位报名者,在这些报名的人员中有早教从业者、准妈妈还有老人等,他们都希望通过学习,更为“科学”、“专业”地培养宝宝。

准妈妈: 更加专业地照顾宝宝

郑女士是一名公务员,今年10月份即将“升级”为一位准妈妈,她告诉我们:“我想报名的原因纯粹是为了腹中的小宝宝,希望宝宝出生后,自己能更专业地照顾她。”

春苗学校校长介绍,0~3岁是人生发展的关键时期,对人的智力发展、性格培养起着十分重要的作用。一生中,80%到90%的感知觉发展都在这3年中奠定基础。育婴师可以给家

长带来最新的教育理念和育儿经验,帮助家长解决育儿的困惑,自然会受到家长的追捧。

前景: 需求大收入不菲

程校长介绍,育婴师的收入很可观。育婴师月收入达到1500~3000元,有家庭甚至提出每月4500元请专业的入户高级育婴师。

据了解,郑州市目前约有20万0~3岁的婴幼儿,对育婴师有着极大需求,由于三岁以下婴

儿的入托率较低,照料这些婴儿只能请家中的老人或保姆,但他们大多缺少育儿的专业知识和正确的教育方法,因此,家长们都迫切希望能有一个专业人士来科学地照料孩子。 尹师

特别提醒:为尽快提高早教从业者的综合素质,使婴幼儿父母真正了解早期教育的意义和方法,春苗育婴职业培训学校将于8月初培养一批优秀育婴师,现留有少量名额,有意向者可抓紧时间报名。